

---

# 中国式现代化创造人类文明新形态

李双套

中央党校(国家行政学院)马克思主义学院

在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记深刻指出：“中国式现代化，深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景，是一种全新的人类文明形态。”这一重要表述，进一步深化了对中国式现代化本质内涵的认识，具有重要理论和现实意义。

## 中国式现代化创造了深深植根于中华优秀传统文化的文明形态

现代化就是从传统走向现代，但是现代与传统并不是截然对立、水火不容。现代是从传统中走出来的，现代化不可能脱离传统而出现。马克思就说：“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”可以肯定的是，在这里，马克思所讲的“直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件”包括一个民族、一个国家的优秀传统文化。对于中国式现代化来说，“中华优秀传统文化”就是中国人“创造自己的历史”所“直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件”，中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化。习近平总书记强调：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

中国式现代化之所以创造了人类文明新形态，除诸多现实因素外，一个重要方面在于中国五千年的历史传承与文化传统。只有深刻把握“中华优秀传统文化”，我们才能真正破解中国式现代化成功的深层基因密码。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶，诸如崇尚道德、以民为本、仁爱精神、忠恕之道、和谐社会等这些宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现，是中国式现代化的力量之源，是创立人类文明新形态的根基。可以说，中国式现代化是对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。继往开来，推进中国式现代化，我们要继续从中华优秀传统文化的宝库中寻求智慧、汲取精华、转化创新，坚持历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。

## 中国式现代化创造了体现科学社会主义先进本质的文明形态

科学社会主义的先进本质包括：生产力是人类社会发展的最终决定力量，发展生产力是社会主义的根本任务；生产资料公有制是社会主义制度的基础；实现共同富裕，不搞两极分化；无产阶级专政是科学社会主义的核心内容；坚持工人阶级政党领导；马克思主义是社会主义意识形态的灵魂，社会主义离不开马克思主义的科学指导。

中国式现代化体现了科学社会主义的先进本质。在经济发展上，中国式现代化坚持“发展是硬道理”“以经济建设为中心”“科学发展”“高质量发展”等理念。新中国成立特别是改革开放以来，我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。在政治建设上，实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民的共同梦想，无数仁人志士为此苦苦求索、进行各种尝试，但都以失败告终。探索中国现代化道路的重任，历史地落在了中国共产党身上。中国共产党不辱使命，领导“革命和建设”。在社会建设上，中国式现代化实行社会主义市场经济体制，实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破，实现了人民生活从温饱不足到总体小康、实现全面小康的历史性跨越。在文化建设上，中国式现代化确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本

---

制度。在生态文明建设上，中国式现代化坚持“绿水青山就是金山银山”，追求人与自然和谐共生。

## 中国式现代化创造了借鉴吸收一切人类优秀文明成果的文明形态

1992年，邓小平同志提出要“大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果”。2014年，习近平总书记指出：“文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。”中国式现代化以兼容并包的品格，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，不但打破了“现代化=西方化”的迷思、展现出不同于西方现代化的新图景，而且创造了人类文明新形态。中国式现代化是在借鉴和吸收人类文明成果的基础上形成和发展的，进而成为人类文明成果的重要组成部分。如，中国式现代化借鉴吸收了以市场经济为主要内容的人类优秀文明成果，提出了“社会主义市场经济”理论。中国式现代化借鉴吸收了人类优秀文明成果，形成了具有中国特色的社会主义政治建设理论。中国式现代化借鉴吸收了以促进人与社会、人与自然和谐相处为主要内容的人类优秀文明成果，形成了具有中国特色的社会主义生态文明建设理论。中国式现代化借鉴吸收了以国家治理体系和治理能力现代化为主要内容的人类优秀文明成果，形成了具有中国特色的社会主义国家治理理论。

当然，中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。中国式现代化对一切人类优秀文明成果的借鉴吸收不是照猫画虎，而是立足国情，以我为主、为我所用。比如，中国式现代化摆脱“计划”与“市场”对立的束缚，在坚持社会主义的前提下，引入市场，但不照搬西方现代化的“市场万能论”，实行社会主义市场经济，把社会主义的优越性与市场经济的长处相结合。

## 中国式现代化创造了代表人类文明进步发展方向的文明形态

中国式现代化拓展了发展中国家走向现代化的路径选择，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案，为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范，为其提供了全新选择。中国式现代化证明人类文明不等于西方文明。现代化不是游离于各国具体现代化实践的先验存在。世界各国都有根据本国国情发展具有本国特色的现代化道路的权利。“西方中心主义”的错误就在于用一种特殊性去主宰另一种特殊性。他们把作为特殊的西方现代化作为现代化一般、现代化本身，并以此作为衡量标准，来评判非西方的现代化特殊。殊不知，西方现代化也是现代化特殊、现代化的一种，而不是现代化一般。

中国式现代化破解了“西方中心主义”，打破了“现代化=西方化”的“神话”和“西方文明=人类文明”的“错觉”。中国式现代化是人口规模巨大的现代化、是全体人民共同富裕的现代化、是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和谐共生的现代化、是走和平发展道路的现代化。“人口规模巨大”“全体人民共同富裕”“物质文明和精神文明相协调”“人与自然和谐共生”“和平发展”都代表了文明进步的发展方向。